民建中央关于加强中央专门委员会工作的意见

（2009年6月7日中国民主建国会

第九届中央常务委员会第七次全体会议通过）
为进一步加强会中央专门委员会（以下简称专门委员会）的建设，充分发挥专门委员会在本会履行参政党职能和加强自身建设中的作用，现对专门委员会工作提出以下意见：

一、充分认识专门委员会工作的重要性

新时期、新阶段，我国改革开放和社会主义现代化建设事业的全面推进，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的不断完善，对建设适应时代要求的高素质参政党提出了新任务、新要求。本会肩负着光荣而重要的历史责任，要与时俱进，科学发展，不断提高参政议政和自身建设的能力和水平。

专门委员会工作是全会工作的重要组成部分，是本会加强参政议政和自身建设的重要基础，是本会履行参政党职能的重要方式，在会的全局工作中有着十分重要的地位。
专门委员会是本会在参政议政和自身建设的实践中建立的一种有效组织形式，对于提高会的参政议政、民主监督、服务社会的能力和水平，研究会的建设和发展规律，增强会中央决策的民主化、科学化，反映所联系会员和各界人士的诉求，发现和举荐会内人才等方面，发挥着重要作用。
做好专门委员会工作有利于增强会的凝聚力，有利于扩大会的社会影响力，有利于发挥好参政党作用，有利于促进会的事业发展。

二、专门委员会的工作指导思想和主要任务
在新形势下，专门委员会的工作指导思想是：以中国特色社会主义理论体系为指导，深入学习贯彻科学发展观，充分调动和发挥委员的积极性、主动性和创造性，把专门委员会建设成为会中央参政议政的智囊团，联系会员和社会各界人士的桥梁，发现和培养人才的基地，为本会的建设和发展作出积极的贡献。

专门委员会的主要任务是：深入开展调查研究，提交高质量的调研报告，提出具有针对性和可操作性的意见、建议，为本会履行好参政议政职能服务；在国家立法过程中提出建议，对法律法规实施中发现的问题提出改进建议，为本会履行好民主监督职能服务；开展咨询、扶贫等社会服务活动，不断扩大会的社会影响力，为本会履行好服务社会职能服务；注意总结会务工作实践经验，从理论上研究会的建设和发展规律，为加强会的自身建设服务；及时了解和反映所联系会员的诉求和社情民意，为维护社会和谐稳定服务；广泛联系会员和经济界人士，广交朋友，发现和举荐人才，为密切会与会员和社会各界人士的关系服务。

三、不断完善和创新专门委员会的工作机制
专门委员会在中央委员会的领导下开展工作，根据会中央的工作部署和要求制定工作规划、年度工作计划。每个委员会每年至少应召开2次主任会议和1次全体委员会议，完成1～2个自选调研课题，每位委员每年至少应反映1条社情民意信息。年度末，每个专门委员会应向中央委员会提交工作报告。

专门委员会应建立领导班子工作制度、课题调研制度、工作会议制度、反映社情民意信息制度、工作情况报告制度、委员活动制度等，健全工作机制，严格工作程序，实行规范管理，努力做到领导分工明确，职责权限清楚，工作任务落实，活动内容丰富，成果质量较高。同时，应注重在工作实践中，不断创新工作思路、工作内容、组织形式和活动方式，活跃思想，丰富理论，创造性地开展工作。

专门委员会应重点加强调查研究，紧密围绕国家的大政方针，就政治、经济、文化、社会生活中的重要问题，发挥委员的专业特长，选择带有综合性、全局性、前瞻性的课题，精心组织力量，深入实际、深入基层、深入群众，认真调查研究经济社会发展中存在的问题，切实反映群众的意愿和呼声，通过理论论证、对策研究，集思广益，提出合理的对策和建议。

专门委员会在工作中要充分发扬民主，需要对工作做出决定时，应按照民主集中制原则和程序进行。遇到重大问题应提请主席会议或中央委员会会议审议。以专门委员会名义形成的文件，须经该委员会全体会议或主任会议讨论，由主任或主任委托的副主任审定。专门委员会需要以会中央办公厅名义发出的文件，按照规定程序办理。

专门委员会应建立和加强与政府有关部门之间的联系与合作，征求政府部门对调研成果的意见，使提出的政策建议更具有前瞻性、预见性和可行性，不断提高会的参政议政质量。各专门委员会应加强相互间的协调与配合，充分发挥人才和整体的优势，联合开展课题研究、工作研讨等多种形式的活动，形成工作合力。

四、切实加强对专门委员会工作的领导
会中央要将专门委员会工作列入议事日程，听取专门委员会的工作情况汇报，研究专门委员会的工作，对专门委员会做好工作提出指导方针和意见。每个专门委员会原则上由一名会中央副主席联系，对工作进行具体指导。

会中央要在总结专门委员会工作实践经验的基础上，进一步完善《民建中央专门委员会通则》，明确工作职责，规范工作程序，形成有利于优秀人才脱颖而出的工作机制。要建立专门委员会工作的培训制度，有计划地安排专门委员会委员参加会中央举办的培训班或采取以会代训等方式，不断增强委员们的责任感和使命感，不断提高委员们的调查研究能力，不断提高专门委员会工作的质量和水平。要建立专门委员会工作的激励制度，对专门委员会工作和委员进行表彰奖励；对做出优异成绩的委员，应向其工作单位反馈他们取得的业绩；对专门委员会的骨干成员，各级组织应重点加强培养和使用，努力为他们的成长创造良好条件。会中央各工作部门和会的各级组织要对专门委员会的工作给予大力支持，为专门委员会开展工作创造条件，提供保障。

地方组织可根据实际情况，参照本意见制定地方加强专门委员会工作的办法。
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